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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23: av Pontus Andersson (SD)
Längre lördagsöppet på Systembolaget
Pontus Andersson har frågat mig om jag och regeringen kommer att låta riksdagen pröva frågan om längre öppettider på Systembolaget. 
Systembolaget innehar i Sverige ensamrätten till detaljhandel med spritdrycker, vin, starköl och alkoholdrycksliknande preparat. Ensamrätten har ett socialpolitiskt syfte, att begränsa alkoholens medicinska och sociala skadeverkningar, vilket är en viktig del i den svenska alkoholpolitiken som riksdagen har ställt sig bakom. De viktigaste medlen för att genom monopolet nå syftet är möjligheten att begränsa tillgängligheten och att privata vinstintressen i samband med detaljhandel utesluts. Att begränsa tillgängligheten till alkohol är enligt Världshälsoorganisationen (WHO) en av de mest effektiva åtgärderna för att minska alkoholskador.  
Systembolaget har därför enligt alkohollagen (2010:1622) och enligt ett avtal med staten kontroll över butiksetableringar och öppettider samt ser till att alkoholhaltiga drycker inte säljs till personer som är under 20 år, för att på så vis begränsa tillgängligheten. 
Systembolaget har lyft frågan om utökade öppettider utifrån generellt ändrade köpbeteenden och bolagets legitimitet. Frågan om en utökning av öppettider måste dock ses utifrån den svenska alkoholpolitiken och dess socialpolitiska syfte då en sådan utökning skulle innebära en ökad tillgänglighet. 
En ökad tillgänglighet av alkohol genom längre öppettider skulle innebära ökade skadeverkningar. Ny forskning visar dessutom på större risker med alkohol än vad som tidigare har varit känt. Tillgänglighetsbegränsningen är också av vikt för att alkoholpolitiken på ett systematiskt och sammanhängande sätt fortsatt ska uppfylla EU-rättens krav för Systembolagets detaljhandelsmonopol. 
[bookmark: _Hlk120174785]Sverige och flera andra medlemsstater har i fråga om införsel, smuggling och gränshandel framfört till EU att referensnivåerna för privatinförsel är för höga och därför bör justeras nedåt. Regeringen har fokus på att komma åt den illegala införseln av alkohol.
Mot denna bakgrund är det inte lämpligt att ta initiativ till att Systembolagets öppettider på lördagar ska utökas.  
Stockholm den 30 november 2022


Jakob Forssmed
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